

我国消费主引擎作用增强

经贸大国地位进一步巩固

新华社北京7月18日电 国务院新闻办公室18日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。商务部部长王文涛表示，“十四五”以来，商务发展顶住一波又一波冲击，经受住历史考验，消费、外贸、外资、对外投资合作等各领域主要目标指标进展符合预期，重大任务顺利推进，商务高质量发展取得显著进展。

王文涛从四个方面回顾了“十四五”商务发展主要成就。消费主引擎和稳定器作用增强，强大国内市场优势凸显。“十四五”以来，消费市场规模稳居全球第二，过去四年社零

总额年均增长5.5%，今年有望突破50万亿元人民币；服务消费保持较快增长，居民服务性消费支出占比提升3.5个百分点，达到46.1%；新型消费蓬勃发展，新业态新场景丰富多样；消费对经济增长的年均贡献率达到了60%左右。

经贸大国地位进一步巩固，高质量发展成效显著。“十四五”以来，外贸顶住了压力、展现了韧性，货物贸易规模稳居全球第一，出口、进口国际市场份额分别稳定在14%和10%以上；服务贸易规模稳居全球第二，去年首次超过1万亿美元；外资质量提升，累计吸收外

资已超过7000亿美元预期目标，“投资中国”金字招牌持续擦亮，引资结构不断优化；产业链国际合作有序推进，对外投资年均增速超过5%，总量规模稳居世界前三，对外承包工程整体稳中有升，我国与共建“一带一路”国家签署了多份供应链合作备忘录。

高水平对外开放步伐加快，合作共赢局面持续拓展。“十四五”以来，外资准入负面清单条目持续缩减，制造业领域准入限制已全部“清零”，增值电信业务、生物技术等服务业领域开放试点有序开展；22个自贸试验区有效发挥改革开放综

合试验平台作用，主动对接国际高标准经贸规则，开展先行先试；有序扩大自主开放、单边开放，给予最不发达国家、非洲建交国家100%税目产品零关税待遇；高质量实施RCEP，积极推进加入CPTPP、DEPA进程；2024年我国与自贸伙伴(含港澳台)货物贸易占比达43%。

维护经济安全制度体系不断完善，防范风险和应对冲击能力明显提升。“十四五”以来，涉外经贸法治体系加快建设，出台《两用物项出口管制条例》，完善出口管制体系；用好贸易救济工具，妥善处理贸易

摩擦；依规做好外资安全审查，为高水平开放保驾护航；与有关国家商签和升级投资协定，妥善处置境外重大突发事件，维护海外利益安全。

“回望过去五年，我们深刻体会到，越是困难大、挑战多，越能体现我国制度优势、庞大市场和完备产业体系优势，越能展现我国经济的广阔潜力、强大韧性和强劲活力，越能彰显我国负责任大国的责任担当。”王文涛说，下一步，商务部将按照中央统一部署，主动适应形势变化，把握战略重点和目标方向，积极谋划和推动“十五五”商务高质量发展。

七部门部署 鼓励外资企业境内再投资

新华社北京7月18日电 记者18日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委等七部门近日联合印发《关于实施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施的通知》。

通知从强化项目服务保障、优化土地要素配置、简化再投资新设企业有关办理流程、便利外汇资金使用、畅通相关融资渠道、创新金融产品和服务、实施并落实支持政策等方面，多维度促进外资企业更好在中国市场持续深耕、长期发展。

通知明确了鼓励措施的适用范围，并对推动开展外资企业境内投资信息报告试点、加强部门间信息共享、优化促进外商投资的评价方式等提出了要求。

据悉，通知是深化外商投资促进体制机制改革，更大力度吸引和利用外资的重要文件，有利于各有关方面更有针对性地开展工作，促进外商投资企业境内再投资。下一步，国家发展改革委等部门将加强协调和指导，推动相关措施落地见效。

国家产融合作平台 助企融资规模突破1.2万亿元

新华社北京7月18日电 记者从国新办18日召开的新闻发布会上获悉，依托国家产融合作平台，3100多家金融和投资机构聚焦制造业企业急需，推出800余项金融产品，累计助企融资规模突破1.2万亿元，受益企业平均每家获得近3400万元融资支持。

工业和信息化部总工程师谢少锋在当天的发布会上说，今年上半年，工业和信息化部会同相关部门、地方政府和金融投资机构，深入开展产融合作，推动健全多层次金融服务体系，助力制造强国和金融强国建设。

在融资规模扩大的同时，政策体系进一步完善。“引导更多金融资源用于支持科技创新、先进制造、绿色发展、中小微企业。”谢少锋介绍，积极配合相关部门制定服务新型工业化的金融政策，上半年，增加科技创新和技术改造再贷款额度3000亿元；出台支持科技型企

业并购重组的并购贷款试点政策等，贷款占比、贷款期限等显著放宽。

融资产品进一步丰富。谢少锋表示，联合23家战略合作金融机构，为新型工业化各项重要任务创新金融产品和服务。围绕支持重点产业链，联合部分银行推出专项贷款产品，企业信用贷款占比超过42%，最长贷款期限达到10年；支持产业科技创新，推出“中试险+研发贷”、科创贷等产品；针对传统产业转型升级，推出绿色工厂贷、工信数转贷等产品，累计支持企业融资超过1500亿元。

“下一步，我们将会同相关部门完善支持新型工业化的金融政策，纵深推进产融合作。”谢少锋表示，要针对重点产业链，推动产品服务创新，完善全产业链多层次金融体系；深入实施“科技产业金融一体化”专项，健全国家产融合作平台功能；围绕66个国家产融合作试点城市，推动试点政策、标准等先行先试。

暑期跨境游 升温

中老铁路增开国际旅客列车助力出行

7月18日上午，云南省昆明火车站D86次中老铁路国际旅客列车候车专区内，昆明市民唐艳一手拿着护照，一手拿着中老铁路国际旅客列车的纸质车票，等待检票，身旁的两个孩子兴奋地讨论着即将开始的异国之旅。

“以前从昆明市出发坐中老铁路去老挝，只能到昆明南站上车。D86次列车在昆明站就可以上车，节省了约40分钟的市内交通时间，让我感觉中老铁路国际旅客列车仿佛开到了‘家门口’。趁着暑假，我带上父母和孩子，一起去老挝游玩。”唐艳脸上洋溢着笑容。

2023年4月13日，中老铁路开行国际旅客列车，从昆明南、万象站每日双向对开各1列，为中老两国旅客跨境出行提供了极大便利。截至今年7月15日，中老铁路已累计发送跨境旅客54万人次。

今年暑期，中老铁路跨境游持续升温。“7月1日至15日，磨憨铁路口岸共验放出入境旅客近1万人次，环比增长10.5%，其中，出境事由为旅游的占比超六成。”磨憨边检站执勤四队负责人孟涛介绍，中国旅客出境前往老挝，主要以学生游、家庭亲子游和银发游为主。

为应对暑期跨境游客流高峰，7月18日起，中老铁路昆明与万象间增开1对国际旅客列车，昆明与万象间每天开行的国际旅客列车数量增至4列，昆明站、昆明南站均有国际旅客列车始发和终到，为旅客出行提供更多选择。

7月18日10时55分许，D86次中老铁路国际旅客列车缓缓启动，满载欢声笑语，一路向南朝老挝万象驶去。

“这是昆明站首次始发国际旅客列车，为更好服务不同国家旅客，广播和服务标识均采用中、老、英三种语言。”列车长苗江娜介绍，列车内还贴心设置了“丝路漫游”二维码，乘客只需扫一扫，便能获取中、老、英三语的出入境卡填写模板，以及老挝热门景点介绍、当地风土人情等丰富信息。

5号车厢内，3名大学生正围着平板电脑查询老挝的旅游路线，并对琅勃拉邦的夜市、万荣的溶洞、万象的博物馆等热门景点逐一进行标记。“看过很多关于中老铁路的新闻，早就想去那边看看。我们先从哈尔滨飞到昆明，在昆明玩了几天，然后再乘中老铁路去老挝，终于可以亲身感受坐着火车出国的感觉。”大三女生李玥说。

中老铁路国际旅客列车已成为连接中老两国人民友谊及促进文化交流的重要桥梁。“随着中老铁路国际旅客列车开行方案的持续优化，越来越多的旅客选择通过火车这种便捷舒适的方式走出国门，体验异国风情。”国铁昆明局旅服公司经营开发部经理陈鸿雁说。



丽水机场正式通航

新华社杭州7月18日电 18日，位于浙江省南部的丽水机场正式通航。当日下午，由北京首都国际机场飞来的CA1873次航班稳稳降落在丽水机场，成为该机场首个进港航班。

丽水机场位于浙江省丽水市西南部，是一座高边坡、高填方机场，其中机场跑道填筑高

度达97米。

2008年，丽水机场被列入国务院批准、国家民航总局公布的《全国民用机场布局规划》。2020年初，丽水机场开工建设正式开工。

据悉，丽水机场定位为国内支线机场，本期按年旅客吞吐量100万人次、货邮吞吐量4000吨的规模进行设计，跑道

长2800米，航站楼建筑面积1.2万平方米。

丽水市交通运输局局长罗孝林介绍，丽水机场通航将提升丽水综合交通枢纽能级；更加高效服务270万丽水百姓、47万华侨；吸引更多游客来到秀山丽水休闲旅游，更多企业在丽水及周边地区布局。

丽水机场通航首日同步开通至北京首都国际机场、上海浦东国际机场航线。今年7至10月拟开通至北京、上海、广州、深圳、贵阳航线，11月计划新增至重庆、成都等航线，年内通航10条及以上。2026年拟拓展长沙、海口等航线，力争累计开通14条及以上。

进入防汛关键期 “七下八上”为何多雨？

每年“七下八上”是我国的防汛关键期。这一时段是华北、东北地区一年中降水最多的一个时期，雨量多、强度大、分布不均，雷电、冰雹、大风等强对流天气也较常出现。同时，台风活动活跃，沿海地区易受台风、降水和风暴潮影响。

数据显示，在“七下八上”短短一个月左右，北方地区降雨量可能占到全年的三分之一。华北、黄淮、东北以及位于黄土高原的陕、甘、宁等地都将迎来一年中最集中的降雨。

为什么北方的雨集中在这个时候？

专家表示，这与西太平洋副热带高压有关。每年7月下旬前后，夏季风的北边缘推进

到华北地区，同时副热带高压脊线位置相对稳定维持在北纬25°以北。副热带高压就像一个水汽“输送带”，借助其西南侧的西南气流或偏东气流把洋面上的水汽源源不断地向北输送，为华北地区提供了充足的水汽条件。暖湿气流一旦与东移南下的冷空气相遇，就容易形成强降雨或持续性降水。

据中央气象台预报，18日至22日，西北地区东部、西南地区、华北、黄淮、内蒙古和东北地区等地就有一轮较强降雨过程。

“由于北方有冷空气东移，而在副热带高压边缘常常有暖湿气流北上，且南方的热带系统也会有水汽输送到北方地

区，冷暖交汇造成北方地区中大雨的天气过程。”中央气象台首席预报员方朔说。

“七下八上”阶段，北方暴雨的产生还受到地形影响。呈南北走向的太行山脉横亘于黄土高原和华北平原之间，对华北的天气系统特别是暴雨有着重要影响。比如2016年7月19日至21日北京的暴雨就与太行山脉对水汽、暖湿气流的强迫抬升有关。2021年7月河南强降雨期间，太行山、伏牛山特殊地形对偏东气流起到的抬升辐合效应，使强降雨区在河南西部、西北部沿山地区稳定少动，迎风坡前降水增幅明显。

此外，“七下八上”也是台风活跃的时期。由于台风本身

携带大量水汽，一旦北上容易带来强降雨。2023年第5号台风“杜苏芮”登陆后，其残余环流继续北上，为山东、京津冀及辽宁等地带来大范围强降雨。

比起北方集中的降雨期，南方地区一年中往往有多个多雨期。北方对于暴雨的承载能力比南方稍弱，所以这一时期尤其需要做好防灾减灾救灾准备。

专家提醒，北方较强降雨过程已经开启，部分地区小时雨强较强、累计雨量较大，公众需警惕局地强降雨可能引发的山洪、泥石流等次生灾害，远离地质灾害易发区。

(新华社北京7月18日电)

竞技激情与海岛风情融合 亚沙会进入“三亚时间”

新华社海口7月18日电 记者在18日举行的新闻发布会上获悉，第六届亚洲沙滩运动会(简称“亚沙会”)将于2026年4月22日至30日在海南三亚举行，赛事设14个大项、15个分项，届时来自亚洲45个国家和地区的运动健儿将齐聚鹿城，同场竞技。

当天，“相约三亚·逐梦亚沙”第六届亚沙会新闻发布会介绍了筹备进展、竞赛项目设置、城市保障情况以及会徽、吉祥物“亚亚”、口号等核心元素。本届亚沙会14个竞赛大项各具特色亮点，既有游泳等传统项目，也有沙滩手球等趣味项目，还有沙滩卡巴迪等新兴项目，赛场多数设在天然海岸线，与三亚的滨海资源深度契

合。目前，开闭幕式的场馆已经建成，竞赛场馆的施工工作正全速推进中，所有场馆预计将于今年年底前分批交付使用。

海南省政府相关负责人表示，海南正举全省之力加强统筹协调，高标准高质量办好亚沙会筹备工作。海南将坚持“简约、安全、精彩”的办赛要求，“时尚、绿色、科技、活力”的办赛理念，突出中华文化、自贸港特色和科技元素，向世界呈现一场具有“亚洲风采、中国特色、海南魅力、三亚韵味”的体育文化盛会。

亚沙会是亚奥理事会主办的亚洲五大综合性运动会之一，也是亚洲规模最大的沙滩综合性运动会。

遗失声明

●大台太港运输有限公司遗失公章一枚，号码：3205851922224，声明作废。

城厢镇利民路施工通告

因房伯曼(苏州)科技有限公司新建液压力机械系统及元件和集中润滑系统项目新增道岔施工需要，为了保障工程的顺利进行及施工期间的道路交通安全与畅通，根据《中华人民共和国道路交通安全法》及其实施条例等相关规定，对城厢镇利民路部分路段(与陈门径路交叉口南侧约330米)西半幅实行临时占用部分路面用于施工的交通管理措施。施工期限：2025年7月26日至2025年8月20日。请过往车辆、行人经过该路段时按照交通标志指示信息通行，并服从现场执勤人员的指挥和疏导。

太仓市城厢镇人民政府
太仓市公安局交通警察大队
2025年7月19日

公安行政处罚告知书

告知单位：太仓市公安局高新区派出所
被告知人：陈怀怀，女，1981年9月27日出生，户籍地址：海南省儋州市峨堡镇龙门村委会会安村。

根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十四条之规定，现将拟做出行政处罚决定的内容及事实、理由、依据告知如下：
现查明：2025年5月22日下午，陈怀怀在太仓市北门街名悦足浴店内，以399元的价格，通过手淫的方式向李某某卖淫，后被查获。

以上事实有陈怀怀的陈述、李某某的陈述、辨认笔录、提取笔录等证据证实。
综上所述，陈怀怀的行为构成卖淫，情节较轻。公安机关将根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十六条第一款之规定，对陈怀怀处以行政拘留五日。

对上述告知事项，被告知人有权在本公告发布之日起七日内向太仓市公安局高新区派出所提出陈述和申辩。被告知人逾期未提出陈述和申辩的，公安机关将依法作出行政处罚决定。

附：太仓市公安局高新区派出所地址：太仓市洛阳东路58号。联系方式：陈警官：15905589513，朱警官：13913769910。

太仓市公安局高新区派出所
二〇二五年七月十八日